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ȘTIRI DE MARE GREUTATE!
— Sunt mîndru că-s Român! —

Vrea Dzeu să răsplăteescă su
ferințele îndelungate ale unui neam 
cinstit,, care, din vita mare ce era, 
ajunsese Cenușolcă la curțile cî 
torva vecini mai puternici și fără 
suflet, cari îl umiliră veacuri de a- 
rindul și i sloarseră sudoarea și-i 
culeasără și bănuțul de aramă, de 
cum săi lase pe acel de argint sau 
de aur!

Dar precum frumoasei Genu- 
șolce d;n povește i-a sosit înti’o 
zi mîndrul fecior de Crai, care să 
descopere, că sub huna simplă de 
lucrătoare umilită la curtea străină, 
se ascunde cea. mai frumoasă și 
mai nobilă fată din lume, și s’o ite, 
s’o ridice alături de sine, și s’o facă 
să strălucească printre celelalte fe 
mei, ca luceafărul printre stelei, — 
așa rîndui Dzeu, ca și Cenușotca 
din Răsăritul Europei: Neamul 
Românesc cel de nobilă 
vita, să fie găsită de Craiul în-, 
drăgit de ea și de Norocul ei... 
Acesta fu: Familia Domnitoare, dusă 
în Țară acum 48 de ani, care înlă
tură vălul ce coperea pe frumoasa 
Cenușolcă: Națiunea Română din 
Răsărit, și o înălță în vederea lu
mii, și azi ochii lumii stau uimiți 
spre Orient, văzînd ce frumsejă ră
sare și tot mai mult se înaltă acolo 1

Iaca de ce ajungem să cîntănr 
acest cîntec de bucurie și de mîn- 
drie romanească :

Zilele astea {ara cea nou croită 
în Balcani, Albania, își va că
păta și ea mirele seu. pe Princi
pele Wilhelm de Wied, care 
va pleca să și cuprindă scaunul, 
tronul nou nouț. In legătură cu a- 
cest fapt, corespondentul din Ber
lin al ziarului „Bud. Hirlap“ din 
Pesta, trimite acestui ziar o scri
soare, în care îi împărtășește ști
rile din capitala Germană, despre 
cum a ajur^s Principele Wilhelm 
de Wied la Coroană, și la aceea, 
ca familia lui să fie de azi încolo 
Familie Domnitoare, purtă
toare de Coroană! Și scriitorul din 
Berlin o spune la toată lumea, că 
Familia Ilegalii dela Rucureșli a 
/dcut pe, familia Principelui de 
Wied cu Coroană 1 Iaca cum. Du- 
pă ce puterile mari au hotărî!, că 
dara Albania să se prefacă în stal 
de sine stătător pe țărmul Mării- 
Adriclicc, lc trebuia un Domnitor 

pentru noul stat. S’a vorbit atunci 
de mai mulfi, că vor fi poftiți a 
primi cîrma noului stat, printre al
ții s’a vorb t și de Principele Ca 
rol al României și se vede că s’a 
făcut întrebare la București de l’ar 
lăsa să treacă la conducerea Al
baniei? Ci la București n’a voit ni
menea să audă de o lăsare a iu
bitului Prinț să se îndepărteze din 
Țară, nici macar pe un timp scurt! 
Ci cei. dela Curtea Română s’au 
gîndit la un alt om potrivit: la Prin
cipele de Wied, cunoscut bine la 
curtea de București, doar Regina 
e și ea din Familia de Wied. De 
aceea corespondentul berlinez al 
ziarului din Pesta, scoate asta de 
osebit la iveală, iar în legătură cu 
asta, și alte lucruri foarte însem
nate, cari se știu la Berlin, despre 
planurile mari ce să pregătesc la 
București.

Iaca ce anume spune ziaristul 
berlinez în numărul de Duminecă 
al numitului ziar:

...Cel dintîi plan al tronului 
Familiei de Wied, s’a născut 
la București.

...Regina, care e și ea născută 
Princesă de Wied, a prins, fi
rește, cu bucurie prilegiul, pentru 
a întemeia noua Dinastie (casă 
Domnitoare) de Wied!

»Curtea Română,—esclamă 
scriitorul berlinez, — s e î n a 1 ț ă 
incet-încet pe toate tărîmu- 
ri 1 e, î n 1 ini a din tî i!

»Dar ea (regina Carmen Sylva), 
a avut și are tn aceste lucrări ale 
sale, o soață de muncă ce o 
ajută cu mână tare, despre 
cari pân’aci se vorbea în cercurile 
de Curte numai ca despre o femee 
frumoasă. Deși Moștenitoarea de 
Tron, Principesa Maria, nu e 
numai femee frumoasă, ci, — așa 
se pare, — și o diplomată is
cusiți I Ani de zile ea a strălucit 
pe ceriul Curții Domnitoare române, 
numai ca o stea luminoasă, și ni
menea nu știa ce doruri, ce aștep
tări, ce năzuințe îi frămîntau sufle
tul ei! Azi înse se dă cu totul pe 
față chipul viitoarei puteri 
a României, la care Principesa 
lucrează cu mare zel, ajutată de 
puternicele sale legături 
de î n r u d i r el norocul tradilio- 

nal (cel de poveste) al Coburgilor, 
îi însoțește pașii.

»In London, așa se șoptește, 
că Moștenitorul de Tron al An
gliei, își va alege viitoare soață a 
vieții sale dintre două Principese, 
— și că coroana împărăției (en
gleze/ va străluci sau pe fruntea 
fiicei celei de a doua a Țarului 
Rusiei sau pe a Principesei Elisa- 
beta a României! (fiica Principe
lui de coroană Ferdinand și a Prin
cipesei Maria). Că tinerul Prinț en
glez, își va găsi fericirea la Pe
tersburg ori la București, e 
încă taină a viitorului, — dar nu e 
peste putință că se va împlini do- 
dința Principeesi Maria, doar fiica 
ei e una din cele mai drăgălașe 
ființe din lume!

Al doilea mare plan (al Princi
pesei Maria) e: ca fiul ei Carol, 
să ajungă ginere al Țarului Ru
sesc, — plan ce nu întimpină 
mari greutăți!

»Și așa, — închee această parte 
a știrilor sale, vestitorul dela Ber
lin, — pe cînd în trecut casele a- 
totputernicilor, a Domnitorilor, își 
dădeau întîlnirile familiare de re
gulă în Kopenhaga, — pe atunci se 
poate întîmpla, că peste vre-o zece, 
ani, locul mult pizmuit să- 
tie capitala României«...

Sunt atît de frumoase aceste' 
știri, îneît nici nu vom cerca să le 
facem prea mult tîlc, cai să nu scă
dem din farmecul lor. '

Atît doar pomenim, că dacă 
chiar un corespondent maghiar din 
Berlin, e silit a le trimite ziarului 
seu maghiar din Pesta și acesta le 
publică la loc de frunte, îndată după 
întîiul articol, — apoi e semn vă- ■ 
dit, că aceste lucruri sunt așa de 
pregătite, așa de coapte, îneît nu 
mai sunt departe de fericita întru
pare.

Iar între astfel de împregiurări, 
viitorul R o m ă n i e i/ ba a întregu
lui neam românesc din Răsăritul 
Europei, nu 1 mat putem vedea, de- 
cît plin de cele mai frumoase nă
dejdi!

Atîl doar să ne rugam unii pe 
alții, ca, prin ținuta noastră, prin 
munca noastră, prin străduința noas
tră ducătoare în sus, — să ne fa
cem cu toții vrednici de acel viilor 
luminat ce așteaptă acest neam!

Căci se vede că tot este o 
dreptate vecini că, care răzbună 
suferințele popoarelor și le răsplă
tește înlr’o zl.

Ce prejuește
pretinia Austriei?!

Descoperiri izbitoare din trecutul 
apropiat!

Austria voia să atace România!

Numai cuvîntul Germaniei a oprit’o!

Marele ziar englez „Daily 
Telegraph“ uimește lumea prin 
darea la lumină a unor taine din 
cele mai năzdrăvane ale diploma; 
ției austriece din trecutul apropiat 1 
E vorbă tot de R o m ă n i 8, pe care 
acum, că primejdia războiului a tre
cut, Austria iar vrea s’o ademe
nească, îmbălîndu-o cu apă rece, 
că doar ea prietină mai bună ca 
pe Austria n’ar avea pe fața pămîn- 
fului!.. Și cearcă s’o abată despre 
celelalte state (Rusia, Anglia, Fran- 
cia).

La aceste cochetări de bătrînă 
chioară, a Austriei, răspunde ziarul 
engtez, dîndu i pe față „credința“ 
ei șîirbă față de tinerul vecin, Re
gatul Român. Iaca ce descopere 
„Daily Telegraph“:

înainte de.ee Bulgaria a înce
put al doilea războiu al seu, cel 
asupra Sîrbilor și Grecilor, — a- 
ceasta nebună, Bulgaria, a încheiat 
întîi o tovărășie de arme cu Aus- 
troungaria, tovărășie în puterea 
căreia Austria se obliga, a spriginî 
cu toată puterea pe Bulgaria, con
tra Sîrbiei! întîi făgăduia că ea, 
Austria, întră în Sandșac (limba 
de pămînt dintre Sîrbia și Munie- 
negru), silind prin ăsta pe Sîrbî 
ași rupe armata în două, trimițînd 
o parte spre apărarea Sandșacului, 
și așa putînd sta slabă în fața 
Bulgariei. Iar fiindcă era vorbă că 
România se va amesteca în războiu/ 
trimisul (ambasadorul) Austriei la 
București, prințul Fürstenberg, a 
dat de știre guvernului român, c ă 
de atacă el pe Bulgaria, 
armata austro-ungurească va a- 
taca și ea România !

Guvernul romănesc a înștiințat 
despre această pășire a pretinei 
și aliatei de până ieri, pe guver
nele dela Petersburg și Ber
lin, și le a întrebat că ele ce zic 
la acest amestec al Austriei în 
treburi ce n’o privesc?

Cel dintîi care a grăbit a da 
răspuns liniștitor României, a fost 
guvernul din Berlin. împăratul Wil
helm a telegrafat însuși Regelui 
Carol, liniștindul și împuternicindu-1
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chiar a păți ața cum El află de 
bine, căci din partea Germa
niei are încredere nețăr
murită! Tot atunci guvernul ger
man a făcut cunoscut celui austriac 
(condus de oameni buni ai Ungu
rilor!), că dacă Austria va 
face prostia de a ataca pe 
Romănia, și dacă la asta 
Rusia va răspunde atacînd 
pe Austria, — ea. Germania, nu 
va da nici un sprigin împărăției 
austro-ungurețti!

Intr’aceea armata romănă trecu 
hotarele Bulgariei, fără se mai fină 
samă de amenințările soacrei fără 
dinți, Austria 1 Și Austria nu-și putu 
finea nici o făgăduință făcută Bul
garilor, și aceia căzură pradă jalnică 
încredenii lor în mătușa Austria.

Iar Romănia își împlini chema
rea ce i-se dase și de Rusia și de 
Francia, de a face odată pace în 
Balcani, — și ieși din asta mărită 
în hotară și și mai mare în vaza sa 1

Acum Bulgarii se pot răzima 
mai departe pe Austria și pe Un
guri. Că pe bune propte se razimă!

Unele-âltele.

Trebue soldați mai mulți 
și cheltueli mai mari.

Dieta va aduce în curînd legea 
nouă despre sporire a armatei. 
Cercurile conducătoare spun, că 
nu mai merge cu armata cîtă o 
are azi împărăția, ci trebue s’o 
sporească. După planul de lege 
ce se află pus pe masa dietei, pri
vitor Ia această sporire, împărăția 
va trebui să dee cu 16.500 de re- 
gruți mai mult pe fiecare an numai 
pentru armata comună și 1500 pen
tru marină (corăbiile de războiu), 
dar vor spori și honvezimea ungu
rească cu 6000 și cea austriacă 
cu 7000 de regruți.

Cheltuelile ce să cer cu această
sporire a armatei, fac „numai“ 40 
de milioane pe an! Dhr ca să nu 
simțim gălușca dintr’una, să nu ne 

. stee cumva în gât cînd s’o înghi
țim așa mare, sporirea asta să face 
pe rînd, treptat, an de an, așa 
că numai în 1919 va apăsa toată 
greutatea ei pe umerii țărilor. în
cepe cii mai puțin și tot crește.

Misie rusească, la Curtea 
Română.

La desvălirea monumentului ge-
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neralului rusesc Suvarovr în 
Moldova, aproape de Iași, pe locul 
unde a avut o uriașă luptă cu 
Țurcii, căzînd și el în acea luptă, 
— Țarul a trimis o deputațiunede 
înalfi ofițeri ruși conduși de un ge
neral, cari să iee parte la desvălire.

Misiunea (ceata trimisă) ru
sească, nainte de a merge la în
săși desvălirea, s’a dus la Bucu
rești ca să se înfățișeze nainfea 
Regelui Carol, aducîndu i aslgură- 

, rile de înaltă prețuire și iubire din 
jartea Țarului și a armatei rusești.

Regele a dat prînz sărbătoresc 
în onoarea oaspeților ruși și la

salutul ce i s’a adus de generalul 
rusesc, a răspuns xicînd:

— ^Ființa DVoastră de față, îmi 
umple inima cu atit mai vîrlos de 
mare bucurie, cu cît îmi dă plăcu
tul prilegiu, de a-mi înnoi ară
tarea acelor simțăminte de 
simpatie (de dragoste) pe care 
le am față de înaltul vostru 
Domnitor, și față de viteaza lui 
armată, de care pe noi ne leagă 
atîtea mari amintiri“.

Peste tot trimișii ruși au~ aflat 
la București o primire de tot căl
duroasă, mult mai călduroasă ca 
în trecut.

I *406 milioanele noastre 
< și 400 milioanele României

’ Din dările de samă a minstru- 
i lui comun (obștesc) de finanțe, 
î (peste averea împărăției), reese, că 
î Austroungaria a cheltuit cu ținerea 

soldaților sub arme cît dură răz
boiul în vecini, — M6 milioane!

Î Și — n’am cîșiigat nimic, doar că 
ne-am perdut și puținul bun nume 
ce mai aveam...

Față cu asta se scoate la iveală, 
că și Romănia a cheltuit cam 400 
milioane cu mobilizarea sa. Dar 
ea se aleasă macăr cu o țară nouă, 
vrednică de trei-ori atîta, și cu un 
renume crescut, care nu poate fi 
prețuit nici cu de zece-ori aurul 
cheltuit de Austroungaria pe nimic!..

Conducere și conducere. Cap 
și cap.

Frăția de cruce
a naționalităților.

Ziarele naționale sîrbești și cele 
slovăcești au primit cu multă plă
cere vorba dată din parte româ- 

! nească, — prin Gazeta Trans. dela 
Brașov, — că ar fi timpul se luăm 
iar în mână firul vechei alianțe 
(frăție de cruce) dintre popoarele 
nemaghiare din Ungaria! Azi toate 
aceste popoare, simt că, mai mult 
ca ori-și-când, nu au nici un cuvînt 
de a desnădăjdui de viitorul lor, 
ci din potrivă, mai mult ca ori-și- 
cînd a se însufleți de el, a-I 
crede' luminos, fericitor și apropi- 
indu-se tot mai tare! Ar fi un 
scurt văzător, chiar orb, acel po
por, care acum ar pune capu 'n 
pămînt și ar zice politicei maghiare: 
ei, haid’ fă ce vrei cu mine, că 
văd că al tău e viitorul și eu sunt 
ursit să-ți fiu slugă și rob...

Aș! Din potrivă, are săi răs
pundă așa : Politică maghiară dră- 
guțo, a trecut baba ta cu colacii! 
De aci încolo mai curînd tu să ne 
umbli în călcîie și să cauți pretinia 
noastră, decît noi pe-a ta 1 Noi po
poarele nemaghiare avem să ne 
dăm numai mâna și să ne aținem 
cu bărbăție, respingînd și ispitele 
și silniciile tale, — și vom trăi îneă 
zilele în cari să te vedem pusă cu 
botul pc labe!

Un mijloc din cel mal ducător 
spre aceste ținte înalte, ar fi alia- 
rea de nou (frăția de cruce) între 
popoarele nemaghiare din Ungaria! 
Prin mișcările bărbălești ale aces

tei alianțe, prin lupte pornite cu 
zor pentru zmulgerea drepturilor 
naționale și culturale, — s’ar vărsa 
nou foc sănătos în inimi, s’ar a- 
junge roade neprețuite în luptele 
noastre pentru libertate.

Aceste lucruri să și-le iee 
drept puncte din cele mai apro
piate de lucrare în programul seu 
și partidul nostru național român, 
— dar nu tîrgueli cu Tirza pentru 
sfărîmături ce ar binevoi a ne -a- 
runcâ acela, așa peste umăr, din 
masa sa încărcată de bunătăți po
litice, de cari pe noi, ne ține de
parte cu baioneta!

Față cu acești cutezători, n u- 
mai o politică bărbătească 
are îndreptățire!

*
Nici așa nu-i bine!

De cîte-ori nu ne e dat să au
zim cum ni-se aruncă de cîți toți 
în față vorba obraznică: »Dacă 
nu-ți place în Ungaria, du-te în 
Romănia!“

Acum din întîmplare multă lume 
s’ar duce în Romănia (mai ales Să- 
cuii!) și acum nu le place patrio- 
ților aceea ce altfel mereu ne zbiară 
în obraz. Un ziar din Cluj face mare 
ciorobor pe cuvîntul că s’ar fi sim
țit ceva „agenți“ de prin Romănia 
prin Ardeal, care ar fi îndemnînd 
pe Români să' meargă în noul ho
tar român, în Cadrilater, să se a- 
șeze acolo, că acolo ar fi lipsă 
de ei...

Las’ că totul e o scornitură a 
cutărui gazetăraș mincinos ungu
resc,— dar chiar de ar fi așa, de 
ce nu vă bucurați aeum că vedeți 
porniți; odată pe Valahii ăștia urgi
siți, — pe calea pe care de atî
tea ori li-o arătați? De ce nu i lă- 
sați acum să meargă?

„O trebuință istorică“.
Ministrul nostru de externe (tre- 

bile din afară ale împărăției) vor
bind în Delegațiuni, în marele sfat 
al împărăție, în fața alor 60 de 
deputați austrieci și 60 ungari, — 
despre cele ce le-a pățit Turcia, 
cum ea se prăbuși și pe ruinele 
ei se ridicară state nouă, — zice 
că: aceasta a fost o trebuință 
istorică față de care nu ni s’a 
cuvenit se ne împotrivim.

Asta-i adevărat. A fost o tre
buință istorică, ca Turcia se 
fie sfâșiată de vecinele sale, state 
naționale cari toate aveau în Tur
cia frați subjugați, cărora în 
zadar le cereau dela stăpînirea tur
cească o soarte omenească, că nu 
li-o dădeai Suferințele acelor po
poare au copt în statele vecine așa 
de mult hotărîrea de a cerca se 
Ie mînluiască din robia păgînuluf, 
îneît acum cînd se făcu acest lucru, 
chiar și ministrul de externe aus
triac află că asta a fost o trebuință 
istorică, căreia ea, vecina mare a 
Turciei, nu s’a simțit datoare a face 
vre o împotrivire. Tocmai penlrucă 
și acest ministru vede, că popoa
rele nedreptățite vrednt- 
clau o liberare din jugul 
ce le apăsa!

Doamne, ce drept judecă minis
trul nostru de externe cînd e vorbă 
de alții. încolo e și el om cum. 
e lăsat de Dzeu și cum îl spune 
evangelia: că vede ștercul în ochiul, 
vecinului, dar bîrna în ochiul seu. 
nu o vede!..

Dacă zdrobirea Turciei euro
pene a fost o trebuință istorică,, 
pentrucă popoarele felurite ce o lo
cuiau, se nădușau în ea, ne-avînd 
libertatea de desvoltare pe care 
și o cere azi fiecare popor, — nu. 
crede ministrul nostru că ar tre
bui se facă luător aminte pe ceia- 
lalji miniștri, soți ai sei, austrieci 
și unguri, cari ocîrmuesc și ei cît. 
se poate de turcește zeci de po
poare în lăuntrul hotarelor împă
răției, — se dee putință de 
desvoltare liberă acestor 
popoare, — ca să nu ajungă a. 
se spune într’o zi și despre Austro
ungaria că a fost o „trebuință isto
rică“ se fie luată la întrebări de 
vecinele sale, așa cum fu acum 
Turcia ?!

Berchtold, fript de Passici. '
Până ce Turcia să întindea Încă 

până aci în vecini de Austria, gu
vernul austriac își mijlocise la cel 
turcesc un drept de tutorat asupra 
creștinilor catolici din Turcia., 
Slăbănogul guvern turcesc îi das& 
voe la aceea, că se aibă un fel de 
amestec în treburile bisericii cato
lice din Turcia. Acum că trupul 
Turciei fu împărțit între Bulgari, ' 
Sîrbi, Greci și Muntenegreni, — mi
nistrul de externe (pentru trebile 
din afară) al împărăției noastre, s’a ( 
gîndit una și a zis: la să me arat 
eu grozav și să i spun vecinei mele 
Sîrbia, că eu și mai departe voesc. 
să-mi păstrez asupra catolicilor tre- 
cuți dela Turci la ea, drepturile ce 
Ie aveau mai nainte 1 De ai luat țara 
dela Turci, ia și datorințele pe care 
Turcii le primiseră asupra lor pri
vitor la locuitorii acelor părți de 
țară I Zis și făcut. Berchtold i a 
trîr.tit îndată Sîrbiei o scrisoare de- 
acest înțeles, și ia trimiso prin mi
nistrul seu (ambasadorul) dela Bel
grad.

Bătrînul Pasici, ministrul preșe
dinte al Sîrbiei, a primit scrisoarea, 
și îndată i-a dat și răspunsul :

»Bine, puternica mea vecină. Do
rești să ai amestec, tuturorat, asu
pra bisericei romano-calice din hota
rele încorporate la Sîrbia Mă în- 
voesc! Dar, după dreptatea care- 
cere, că cum îți închin, așa să-mi 
Închini, îți cer în schimb și eu, ca 
și tu să-mi dai voe a fi tVtorul bi
sericei greco-orientale aßlrbilor trăi
tori între hotarele împărăției fale!«

Punct.
Și după acest punct, marele 

nostru politic, ministrul de externe 
Berchtold.’n’a mai răspuns nici un 
cuvînt afurisitului de vecin slrb. — 
Mai bine li lasă el în foc pe toți ro- 
mano-catolicii din Sîrbia, dedt să 
dee și el drept Sîrbiei a fi tutoră 
peste Slrbii gr.-or din Bosnia Her- 
țegovina, Croația Slavonia șl Un
garia de jos I
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Lumea a rîs una bună de Ber- 
chtold și spuse că a rămas fript 
rău de ^stețimea cumătrului sirb !

Ce vreau Bulgarii,
' nu vreau Românii.

Am pomenii înfr’un număr tre
cut, că Bulgaria cere și ea un pod 

_ | peste Dunăre care s’o lege cu Ro- 
> mania. Și miniștri români încă îl 

vreau, — și totuși podul nu se va 
face. Iaca de ce: Bulgarii cer po
dul la R u ș c i u c, legînd acest oraș 
bulgar, cu Giurgiul de pe țăr
mul românesc. Statul major al ar
matei române însă, nu să învoește 
la asta, căci, zice, la Rușciuc Bul
garii pot aduna repede o armată 
foarte mare, căci le vin trenurile 
din 3 laturi din lăuntrul tării, și cum 
fărmul Dunării la ei e mult mai 
sus decît malul românesc, — ei ar 
avea acolo o așezare mult mai bună 
decît trupele române de pe țărmul 
român, care e mai jos. Și, zice sta
tul major al armatei române, e vă
dit că Bulgarii pentru asta cer 
podul aci, iar pentru România, care 
ar dori să ajungă a avea o legă
tură cu Marea Egeică prin portul 
Lagos (viitorul port al Bulgariei Ia 
Marea Egeică), calea de aci pân’ 
la port, ar fi prea cu încungiur, 
prea departe. Bun ar fi pentru Ro 
mania un pod pe la Corabia, 
coborînd drumul spre Plevna și de 
aci oblu 'n jos spre mare. E mai 
scurt și mai practic!

Ei, dar asta nu le trebue Bul
garilor. Că, zic ei, pe-aci prea șiiji 
voi calea spre inima Bulgariei, cale 
ce o fâcurăji de două ori dup’olaltă 

) sub un singur Domnilor! Aci vii 
Prea bun podul vouă pentru zile 
de războiu. Așa nu vrem...

Și așa nu o să se tragă podul 
mire Bulgaria și România, căci ce 
vreau unii, nu vor ceialalji!...’ Iar 
planurile bulgare fiind cusute prea 
cu ață albă, Românii le văd și nu 
se lasă prinși în mrejele lor 1

O socoteală nimerită.

Cît prețuește România pentru Aus
tro-ungaria?

„Gazeta Tțansilvaniei“ a făcut 
în un articol mai nou al seu, o 
socoteală foarte nimerită a însem
nătății României pentru Austro- 
ungaria. Iaca pe scurt această so
coteală:

Dacă Austro-ungaria ar putea 
jinea pe România pe partea ei, asta 
ar însemna, că Rusia să fie silită 
a și trimite cel puțin 5 corpuri de 
armată, cari să dea pept cm cele 
5 corpuri de armată ale României, 
care i-ar Ieși nainle la hotar, ia 
Prut. In schimb Austro ungaria,știin- 
du se păzită în coastele sale răsă
ritene prin România, și-ar putea 
trimite toate oșllle spre hotarele 
rusești sau în altă parte unde ar 
avea de apărat.

Daca, jiimpolrlvă, România ar 
sta — precum e teamă că va sta, 
— pe partea Rusiei, și, pe cînd a

ceea ar ataca hotarul Austriac în 
Galifia și Bucovina, România ar 
ataca hotarele răsăritene, întrînd 
în Ardeal, — Austro-ungaria ar fi 
silită a-și rupe 5 corpuri de armată 
de aiurea și a le trimite aci contra 
celor 5 corpuri românești, ier Ru
siei liberîndu-i-se cele 5 corpuri 
ce altfel ar fi avut de trimis con
tra României, ar putea ataca pe 
Austro-ungaria cu 5 corpuri mai 
mult!

Din asta reese, că pentru Aus 
tro-ungaria România prețuește cel 
pu{in 10 corpuri de armată!

Avînd în vedere că întreagă 
Impără|ia nu are decît 16 corpuri 
de toate, — iaca să poate spune, 
că ținuta României e hotărîtoare! 
Pe cine ea ajută în o încăerare ce 
ar putea să se întîmple între cele 
două mari vecine ale sale, aceea 
ese biruitoare, și pe care România 
o lovește și ea, aceea rămîne la 
sigur turtită 1

Iaca de ce se rup așa tare și unii 
și alții după pretinia României! li
nele ziare germane vorbind despre 
acest lucru, spun că România e 
limba cumpănii între cele două 
state mari vecine care își poartă 
una alteia Sîmbetele!

Dieta României
s’a întrunit la sfirsitul săptămî- 

nii trecute și ea a fost deschisă 
prin un Cuvînt-Regesc, rostit de în
suși Regele Carol.

Regele a mers dela Palat Ia pa
latul parlamentului (dietei) însoțit 
de Principele de Coroană, Prințul 
Carol, de Principesa Maria și de 
doue Principese, fiice ale Moște
nitorului de Tron, — și pe drum 
până la parlament, Regele și Prinții 
au fost însoțiți de mari arătări de 
iubire și alipire a lumii ce ieșise 
în stradă.

La intrarea lor în casa sfatu
lui Țării, deputății și senatorii Ii-au 
făcut mari și însuflețite ovațîuni.

Regele a dat apoi cetire Cuvin- 
tului Regal pentru deschiderea die
tei. îndată acest Cuvint a fost te- 
legrafiat în toate părțile, marilor 
ziare la Viena, Paris, Londra, Ber
lin Petersburg, etc., și foile îl tîl- 
cuesc fel și chip. îndeosebi scot 
cu toatele la iveală, că în vreme 
ce în alți ani, în Cuvîntul regal se 
afla de regulă o vorbă două care 
spunea lumii că statul Român 
să află în deosebit de bună și căl
duroasă legătură de vecinătate cu 
împărăția Auslroungară, .— de 
data asta despre această 
legătură și pretinie, nu mai 
e nici un cuvint maear!

Din asta ziarele mari scot în- 
cheerea, că legăturile între Româ
nia și Austro-ungaria, s’au răcit 
mult. România s’a tncredințal, că 
puțin îi plătesc cuvintele pre- 
Unești cu care Austro ungaria i-a 
umplut urechile 30—40 de ani în- 
tr’una, iar cînd fu la o zl grea, ho- 
tăritoare, o zl de noroc ori de ne

noroc pentru ea, — atunci tocmai 
prelina și aliata îi arată mai puțină 
pretinie cajori-cine, - ba • amenință 
înlr’un rînd a-i punea chiar ea în
săși baioneta în coastă!

Trezită prin această purtare a 
cumetrei, — acum o lasă pe în
cetul și ea cu declarațile de ali
pire și bună pretinie.

— Nu așa Berchtoldul nostru. 
El în cuvîntul seu din Delegațiuni 
a repetat, că Austria să afla în cele 
mai bune legături de pretinie cu 
România și că în zilele hotărî
toare pentru statul vecin, Austria 
a spriginit întru toate pe 
România! (Pe cîndle spunea a- 
cestea, nu ieșise la iveală marea 
descoperire a ziarului englez „Daily 
Telegraph“).

La Berlin însă, îndată ce s’a 
cunoscut ce spune Berchtold des
pre „caldul sprijin“ dat României» 
— lumea diplomatică a rămas tare 
uimită de această vorbă. Cu alte 
cuvinte a bătut Ia ochi și acolo a- 
tîta — fariseism.

La această îmbulzire cu dra
gostea însă, România, iaca, prin 
graiul Regelui seu, nu răspunde 
cu nici un cuvint, sau, mai drept 
zis, tăcerea ei e cel mai grăitor 
răspuns!

Italia în Tripolis.
încă nu e pace în Tripolitania. 

Italia să numește '"după formă stă- 
pînă aTripolitaniei, ruptă dela Turci, 
— dar acolo în țara însăși, nu se 
știe cînd să va putea numi cu a- 
devărat s t ă p î n ă! Locuitorii băș
tinași, Turci și Arabi, și acum spun 
că nu vreau să știe nimic de stă- 
pînirea Italiană! Numai de curînd 
o ceată de vre o 6000 de răsculați 
s’a arătat în fața orașului Derna, 
înarmată cu puști bune Mauser. Aci, 
ca și la Bengaz», Italienii irebue-să 
arunce foc asupra lor cu tunurile 
departe ducătoare de pe corăbii!

Ceea ce se tîlcue așa: Italia 
nici azi nu e stăpînă adevărată pe 
noua țară, ci numai pe țărmul Mă
rii, pe cît duce bătaia tunului!

Prin Cadrilater.
Unele foi bulgare scriu pline 

de venin despre soarlea bulgarilor 
din Cadrilater, ajunși sub stăpînire 
română. Ministrul român de interne 
dl T. lonescu, a mers în cadrilater 
să vadă ce e pe acolo, să audă 
dela însăși poporația de acolo, de 
e drept că ise întâmplă nedreptă- 
țiri de cătră deregătoriile române, 
și ce fel? Și iaca ce spunea des
pre ce a aflat pe acolo:

Sunt neadevărate spusele ga
zetelor bulgare. Am găsit pe dere- 
gâtori făcîndu-și datoria cu bl în
de ță față de toate naționalitățile 
(neamurile). Doar noi am trimes 
acolo ca deregălori înalț! pe cei 
mai destoinici, tocmai pentru 
a chezeșul o ocîrmuire dreaptăI

Am fost foarte plăcut atins de 
starea minunată a acestui hotar 

nou, care va cere chellueli mari, 
dar apoi va și însemna mult în 
bogăția de obște a statului român.

Turcii sunt «ei mai în- 
cîntați că au întraf sub stă- 
pînirea noastră, dar tot așa 
Grecii, Armenii și chiar Evreii.

— Asemenea trimisul guvernu
lui peafru deschiderea de școli 
românești, a aflat, că chiar și Bul
garii sunt împăcați cu soartea lor 
cea nouă, dar Turcii și Tătarii, cari 
fac aproape jumătate din locuitori, 
sunt de-adreptul voioși de noua 
stăpînire! Și a întră în școala ro
mână, nu le face mai nici o greu
tate, doar aproape toți știu româ
nește, mai bine ori mai slab, dar 
știu.

Sîrbia și Muntenegru,
unite într’una!

Planul politicei Rusești de a 
avea în coastele din jos ale Austro- 
Ungariei o Sîrbie mare, —: face 
iarăș un pas mare înainte: Sîrbia 
să unește cu Muntenegru 1 Deocam
dată fac unirea așa, că vor ținea 
împreună armata, vor avea vamă 
contopită într’una, și pentru atin
gerea cu lumea mare din afară, 
vor avea un ministeriu de ex
terne împreună, —doar că Regii 
le rămîn la amîndoi în tronuri (cel 
puțin până trăește încă Nichita al 
Muntenegrului).

Prin asta Sîrbia ajunge to
tuși la țărri’h.de mare în A- 
driatica, de aci încolo porturile 
muntenegrene fiind ca și ale sale. 
Zbaterile Austro-ungariei de a ți
nea dară departe pe Sîrbia de Ma
rea Adriatică, iacă să duc în vînt!

Politica rusească înaintează cu 
pași hotărîți și tari spre toate țin
tele sale!

Războiu
în depărtatul Răsărit.

In M a r o c c o, țară în partea de 
Miazănoapte-Apus a Africei, ce stă
tea sub un Sultan, acum sub stă
pînire spaniolă, — se varsă iarăși 
sîngele omenesc părău. Riffcabillii, 
s’au răsculat de nou asupra stăpî- 
nirii spaniole, și zilnic se dau în- 
căerări singeroase între trupele spa
niole și gloatele de răsculați.

In 2 Dec. o companie de infan
terie spaniolă a fost atacată pe 
neașteptate de o ceată 400 Cabili, 
cari așa au săzut de năpraznic și pe 
neașteptate asupra Spanionilor, că 
aceștia au fost siliți a se retrage 
în nerînduială, lăsînd pe cîmpul de 
luptă 16 soldați !

La bună depărtare spaniolii s’au 
pus iar în rînduială și înaintînd în 
ordine, au spulberat gloata de răs- 
culați.

— Statele Unite Americane au 
și ele val cu Mexico. Neputîndu-se 
încă înțelege, Statele Unite și-au 
trimis flotta (corăbiile de războiu) 
să împresoare Mexico-ul! E și aci 
sămînța din care poale crește un 
războiu.

h.de
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Din America.
Lucruri foarte frumoase, dela 

frații noștri duși acolo!

Biserică plănuită, 
pe 200.000 coroane!

♦ O școală romă 
nească în America.

Toi dela Romanii din Aurora 
(statul Illionis), despre cari am scris 
în numărul trecut, ne vin și prea 
frumoasele știri de mai jos:

Ni se face anume cunoscut, că 
cei mai mulți dintre inimoșii jertfi- 
tori pentru scopuri culturale și de 
înălțare a numelui bun românesc 
pe cari i am arătat în numărul nos
tru trecut, sunt Români gr.-catolici 
din părțile acelea ale nefericitului 
Ardeal și a părților ungurene, pe 
care oblăduirea dela Pesta, ajutată 
de politica slabă dela Roma, i a 
dat episcopiei de Hajdudo- 
rogh! Ei sunt Romăni din Ma- 
daras, Terebeșli, Mofținui mic, 
Dob, Jidam, Vezend (comitatul Săt- 
mar) și din Său ca, Santău, Sil
va ș (din corn. Selagiu), apoi unii 
de prin Bihor. x '

Aici lumea îi ține de jumătate 
morți naționalicește pe acești frați, 
dar, uite, cum se văd ia larg, între 
soți liberi,'ei sunt printre cei mai 
inimoși spriginitori a tot ce-i națio
nal și frumos românesc 1 Stau cu 
toată cinstea alăturea de frații lor 
veniți din alte părți de țară, cari 
nu-s chiar așa urgisite ca Sătma- 
rul, ■ Bihorul, Sălagiul.

In anul viitor Românii de aici, 
din Aurora, III., printre cari sunt 
și mulți fugiți de Hajdudorogh, 
— vor zidi o biserică nouă româ
nească, gr.-cat., cu iO.OOO dollari, 
sau 200.000 coroane! Va fi cea 
mai măreață biserică romărească 
din Statele Unite ale Americei de 
Nord.

Iar biserica de azi o vor pre
face în școală românească!

Au aci și casă parochială, cu 
etagiu (cu un rînd peste rîndul de 
jos). Și vor, ca, de-odată cu bise
rica, se zidească și o sală de pe
treceri și de adunări, care și ea 
va costă 13.000 dollari = 65.000 
coroane! _

‘ Sunt toate de lipsă, căci la Au
rora vin mai ales Românii prigo
niți de Hajdudorogh. Decît să se 
lase maghiarizați, mai bine fug 
de-acasă la America. In Aurora sunt 
azi numai din comuna Madaras 
(dată Hajdudorogului) 400 de su
flete; din Terebești (sat cu 700 su
flete) 250 au fugit în America, se 
află în Aurora, apoi mulți din Mof- 
ținui mic și din Vezend.

•
Pentru noi e slabă mîngăerea 

ce ne-o trimite corespondentul nos
tru din Aurora. Noi am dori ca 
frații noștri se rămînă aici a- 
casă și, grupați în jurul unor con
ducători vrednici ca părintele Mu- 
rășanu din Moflin și Ciurdarlu 
din Dob, — se dee aici lupta cea 
mai nobilă și mai dîrză întru apă
rarea naționalităț'i lor primejduite 
prin silnicia Hajdudorogului!

4

Totuși, dacă altcum nu s’a pu
tut și ei au trecut marea, -r fie 
lăudați pentru frumoasele simță
minte ce și-le arată prin astfel de 
jertfe mărețe pentru așezemintele 
culturale naționale acolo!

Știri politice
Vorbă la ureche, între Turci 

și Bulgari.
Din Sofia (capitala Bulgariei) 

se veștește cu data de 29 Nov.:
La Mustafa-Pașa (oraș aproape 

de graniță între Turcia și Bulgaria) 
a avut azi loc o întîlnrie între Ge- 
nadiev, ministrul de externe (pen
tru trebile din afară ale țării) al 
Bulgariei, și între Talat-Bey, 
ministrul de interne (din lăuntru) 
al Turciei. Ei nici nu s’au dat jos 
din tren, ci acolo în un vagon de 
lux s’au întîlnit.

Genadiew a salutat pe Talat-Bey 
în limba turcească, la ce acesta a 
răspuns în limba bulgărească.

Au sfat apoi de vorbă numai 
fii între ei, între 4 ochi, mai mult 
de un cias!

Aci li-s’a dus și dejunul. După ■ 
aceea s’au despărțit foarte prieti- 
nește.

Să zici că pe Bulgari îi mîncă 
iară pielea! Vădit că ei aci coc 
ce coc contra vecinilor lor, în în- 
tîia linie contra Grecilor, lucru 
din care poate ieși ca mâne un 
nou frecuș, — care să le bage Bul
garilor mintea în cap ori apa pe 
urechi, până în fund.

Bancă sătească
în Brîznic.

Duminecă ,în 23 nov. n. a. c. sau 
înființat in comuna noastră Briz-, 
nic (cerbul Dobrei) o bancă să
tească numită „Plugul“, însoțire 
de credit și economii, cu garanfă 
nețărmurită în scopul de a înlesni ță
ranilor din loc împrumuturi mai 
ieftine, precum și procurare de 
unelte economice ș. a. Banca aceasta 
sătească s’a constitut sub condu
cerea țdestoinicului-conferențiar al 
coperativelor sătești al „Asocia- 
țiunei“ dl Nicolae lan cu. 1

Încă în ziua aceea sau înscris 
65 părtași, cu 20 cor. părtășia, cu 
70 cudte.

De față erau domnii dir. a des- 
părț. Dobra Iosif Mor ar iu, pro
topop, și dl Dr. Ștefan Chirilo- 
viciu dir. desp. Ilia, adv, precum 
și toți intelectualii rom. din Dobra 
și Ilia-mureșana.

In consiliul de administrație (di
recțiunea însoțirii) au fost aleși ur
mătorii fruntași: Presid. dl Iuliu 
Josanu, noul paroch Todor juga 
primar, Petru Pogan, George Budă, 
Ludovic Cercea, Terenle Josan. — 
casar: fruntașul George Oprișan, 
secretar-contabil: Petru In- 
cicău înv. In consiliul de control ' 
(de supraveghere): Roman josan, j 
Todor Josan, Nicolae Fărău, Aron 

Riba, Georghe Juga, Filimon Gotiu, 
Nicolae Danilă, Roman Fărău.

Zilele noastre recer înființarea 
ăstor feliu de bănci sătești în tot 
satul, — dacă de fapt dorim sate
lor noastre peste tot și țăranilor 
singuratici o stare materială mai 
bună macar în viitor.

•

Publicăm cu deosebită plăcere a- 
ceastă corespondentă, văzînd întrînsa 
un bun început de trecere la fapte, 
după îndelungile discuții în jurul în
soțirilor economice sătești, a 
căror folos îl fac atît de vădit însoți
rile de acest fel de cari sunt pline azi 
aproape toate satele din Regatul liber 
România.-„Libertatea" a stăruit, 
după ale ei puteri, deosebit, de mult 
pentru acest fel de muncă la sate, — 
am arătat ca pilde vii, la ce frumoase 
roade au ajuns două băncuțe gătești 
înființate aici în jurul Orăștiei, la Și- 
bot și Bal om ir. Ne bucurăm dacă 
vedem că „Asoeiațiunea" și-a găsit în 
urmă un om potrivit, care să înceapă 
propovăduirea de nou a acestei miș
cări economice, spriginindu-o prin în- 
temeeri faptice, de astfel de însoțiri 
sau bănci sătești și le va . ocroti cu 
povețele sale, cu supravegherea sa, va 
sta pe lîngă ele până prind putere și 
se văd pornite cu bine pe- calerr fru
moasă căreia sunt menite!

Cele multe înainte! -

Corespondență.
Sfințire de biserică.

Onorată Redacfiune.
Duminecă în 23 Novembre n. 

sa săvîrșit sfințirea Bisericei gr.- 
orientale din comuna Sărăcsău, 
comitatul Alba-de-jos.

Deja dela gara Șibotului zărim 
naintea ochilor falnicul nou Sion, 
zidit într’un stil foarte frumos de 
măestrul român Ioan Cormoș din 
Alba-Julia. Biserica e așezată la loc 
înălțat, pe coastele dealului, lîngă 
școala tot atît de frumoasă, care ar 
face fală unui oraș. Ele dominează 
de pe locul lor frumos, ca o ce
tate a creștinismului și a culturei, 
șesul bătrînului Mureș până departe!

Cu mare mulțumire sufletească 
privim aceste două edificii care dau 
dovadă și de marea vrednicie a 
unui păstor și de cea a unei turme 
tot atît de vrednice! Vrednicia aces
tora e cu atît mai mare, cu cît abia 
sunt 80 familii gr. ort. române, 
și totuși, uite, și-au edificat bise
rică chiar în acest timp neprielnic 
în ale banilor, și dupăce toată roada 
acestei comune în doi ani din urmă 
au fost zdruclnată de Murășul ră- 
vărsat.

Imi vine în minte cînd în iarna 
trecută îmi spunea părintele Vasi- 
lle Henția, că voiește se edifice 
biserica. — L’am întrebat: cum și 
cu ce? — „Suntem puțini și săraci, 
îmi zicea, dar ne vom pune toată 
silința și se vezi că vom reuși 1

Cil de mare mi a fost bucuria, 
cînd am văzut rodul muncei vred
nice, și am putut lua parte șl eu 
la sfințirea noului Sion.

Părintele s’a pus pe lucru, a 
făcut colecte, rugâri, ce a putut, a

Nr.-55.

adunat cît și de unde a putut. — 
Poporul la rîndul seu a dat tot a- 
jutorul, ba a purtat tot greul!, atît 
cu bani, cît și cu munca ’ brațelor 
și cu carăle. — Am văzut acest 
popor, în o zi, la edificat. Um
blau oamenii în dreapta, în stingă,, 
ca un roiu de albine, ca un mu- 
șunoi de furnici.

Sfințirea a săvîrșit’o dl protopop • 
Ioan Te cui eseu din Alba-Iulia,. 
ca trimis din partea Exc. Sale Me- 
tropolitului delà Sibiiu, însoțit de 
preoții Danii Chir il ă din Cîrna, 
Nicolae Maniu din Băcăinți, Iosif 
Boca din Ceru-Băcăinți, Ioan 
Radu Tărtăria și preotul local Va- 
silie Henția, Respunșurile la sf. 
Liturgie le a dat corul Bisericei 
gr.-ort. din Alba-Iulia (Maieri) sub- 
conducerea dlui Ilie Mihai, înv.

.In firul slujbei sfințirii, dl pro
topop Teculescu, cu cunoscutul. 
D sale dar de vorbire, a rostit o 
predică poporului adunat mult 
din mai multe comune, în care a 
lăudat strădalnicul popor și pe păs
torul seu, prin o prea frumoasă a- 
sămănare, care zicea că— „e mai 
bine să ai numai un paș de loc,, 
dar roditor, decît un hotar în
treg plin de mlăștină și care nu 
rodește nimic“! — Adecă mai bun. 
un popor mic, ca și acesta, dar 
harnic și străduitor și jerlfitor, de
cît unele mari și hăituite.

După sfințire, a fost prînz co
mun în casele dlui preot, case cari, 
au fost pe vremuri castelul fa
miliei domnitoare a Ardea
lului Barcsay, și care au ajuns 
acum, cu moșie cu tot, proprietatea 
preotului și a poporenilor săi, tot 
prin sirguința lor împreună! ‘ i

Intre oaspeții dela banchet e/ 
rau și D nii advocați Dr.Toah Pop 
din Alba-Iulia și Dr. Ioan Dorea 
din Med aș.
- La masă au vorbit: dl protopop 

Teculescu în sănătatea Metropbli- 
tului Mețian, apoi dl p. Chirila în 
sănătatea dlui delegat, păr. Henția 
a mulțumit tuturor pentru ajutorul 
dat la zidire ca și la frumoasa ei 
prăznuire de azi. Iar corul ne a 
desfătat cu un șir de frumoase cîn- 
țări. — După masă joc până di
mineața.

Ne-am întors tojj^.la căminele 
noastre foarte mulțumiți și cu ne- 
dejdea, că până avem așa turme 
și așa păstori, neamul nostru va 
înainta, atît în cele bisericești, 
cît șl în cele culturale și naționale!

Un oaspe.

Din România.
Izvoare nouă de cîștig.

Pretlnia care apropie lot mal 
mult pe Sîrbia de România, începe 
a da deja roade folositoare Țării 
Românești. Pân’ acum Sîrbia îșl 
aducea și ea petro le ul dela 
societatea americană „Standard 
OII*. Sfirșindu se acum lermlnul dc 
contract cu numita Soclclatc, Sîr
bia a hotărîl a-și aduce pe
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viitor tot petroleul de lipsă 
din România!

A și îpcheiat contracful cu so- 
ciatatea română depeiroleu „Steaua 
Română“, contract în puterea că
ruia, Sîrbia va cumpăra peiroleu 
de cel puțin cinci milioane 
p e a n!

Prin asta România a ajuns a 
avea o nouă piața foarte prețioasă 
pentru negoțul seu mare cu petro- 
leu. Arată și aceasta cât de grab
nic de lipsa e n o u 1 pod peste 
Dunăre spre Sîrbia 1

NOUTĂȚI 

sufletul romănesc a trăsărit înfio
rat la auzul veștii că vin artiștii 
din Țară să le joace teatru ro
mănesc ca la București! O, 
e viu, e foarte viu si sănătos su
fletul în poporul roman din această 
țară, chiar și în părțile în care Tai 
crede amorțit, adormit...

Să veniți cu bine, dragi artiști, 
și Ia anul, să conlucrați la întări
rea acestui suflet romănesc și la 
alipirea lui pentru limba și arta 
românească!

— Atragem deosebita luare aminte 
a cetitorilor noștri, asupra prea inte
resantei și însemnatei scrisori ce pu
blicam în .Foaia Interesantă" alătu
rată la acest număr al „Libertății“, ve
nită dela dl Victor Tordășianu 
din Sibiiu, de-odată cil prețiosul chip 
ce dăm în fruntea aceleiași „Foi".

La Brașov artiști noștri din 
trupa Antonescu, întoreîndu-se în 
Țară, au trebuit se stea iar o seară, 
din pricina întîrzierii acceleratului 
pentru care au perdut legătura cu 
trenul de București. îndată lumea 
românească a dat năvală în jurul 
lor, iugîndu-i se spună unele altele 
din calea lor.

Maestrul Brezean a spus: 
„Dacă am strînge toate florile cîte 
ni-s’au îmbiat, ne am putea ridica 
un piedestal măreți, — iar dacă 
am aduna Ia un loc toate aplauzele, 
cu cari am fost întîmpinați și aco- 
periți, am asurzi“!..

Ba, adaugem noi, acele aplauze 
ar da un răsunet așa de puternic, 
îneît poate ar trezi din som
nul ei și credința din cele 
mai adormite suflete româ
nești, făcîndu le se audă și ele 
muzica viitorului ce cîntă în aceste 
aplauze, ca un strigăt de mare 
încredere și nădejde în vii
torul neamului românesc și al 
cultureiromâne!

De cinste
capătă fiecare iubitor de cetiri plă
cute, șase săptămîni revista literară 
ilustrată dela Orăștie „Cosinzeana", 
anume de acum pân’ la Anul-nou, - 
dacă trimite de pe acum plata, abo
namentul, la numita revistă pe cel 
puțin jumătate din anul viitor 1914, 
adecă 6 cor

Prilegiu foarte rar acesta. îndem
năm pe cetitorii cari nu au încă nu
mita revistă, să îl folosească!

. Concertul de Duminecă; dat 
de Reuniunea română de cîntări 
din Orăștie în sala hol. „Central“, 
— a fost peste așteptare reușit. 
Știind că dirigeniul corului dl Ra
dulescu abia pregătește de 2—3 
sâplămîni acest concert, lumea nu 
s’a așteptat la așa de mult ca a- 
tunci cînd e răgaz de pregătiri. 
Poale chiar pentru aceea, a rămas 
lumea atîl de mulțumită de aceea 
ce I s’a dat Dumineca seara.

Concertul s a deschis cu frumo
sul șl însuflețilul marș nou, cînlat 
în Țară la înlîmpinarea oștilor ce 
se întorceau acasă de pe cîmpiile 
bulgare: „Să ’n torc vitejii“. I 
E un marș foarte drăguț și, cînlat ’ 

de un cor plin și puternic, va fi 
măreț. A fost viu aplaudat. Au ur
mat puncte de solo, cîntate de dl 
Ionel Rădulescu, de dșoara 
Vasilca, apoi în duet dl Rădu
lescu cu dșoara Vasilca, un cuartet 
(dnii Rădulescu, Adr. Cristea, Pascu 
și 1. Bălcsu). Unii ca alții acești 
soliști, s’au distins prin preslațiuni 
acurate, de multă artă, — și mai 
presus de toți a cucerit pe ascul
tători tenorul dulce și delicat al 
dlui Ionel Rădulescu. îndeosebi în 
doine, dl Rădulescu e neîntrecut, 
atît de mult sentiment știe să pună 
în această cînlare ruptă din sufle
tul romănesc!

Un punct de deosebită artă a 
fost partia din „Ave Maria" de 
Gounod, cu acompaniare de pian 
și violincel. A cîntat’o dl Rădulescu, 
acompaniat cu virtuozitate de dl 
Schmîdt, dirigentul Reuniunii de mu
zică săsești din loc, iar în loc de 
violoncel, a venit pe scenă dl ma
gistru al capelei militare Weber, 
acompaniind Ia violină pe cînfăreț. 
A fost o producție de înaltă artă, 
care a răpit publicul șil’a îneîntat 
deosebit. Furtuni de aplauze au co- 
perit înalta prestațiune.

■ Concertul s’a încheiat iarăși cu 
cor. S’a cînlat „Hora Dobro
geană“ cu succes frumos. La a- 
plauzele publicului, corul a răspuns 
cu răpitorul imn „Pe-al nostru 
steag e scris unire!“ pe care 
l’am auzit de zeci de ori și nici 
odată nu ne săturăm a l auzi!

Ne am bucurat de această seară 
de plăcută distracție și suntem mul
țumitori celor ce ni-au procurafo. 
La viitoarele concerte suntem si
guri că Reuniunea se va produce 
cu puncte de cor mai multe și cu 
lotul noue, și nădăjduim că corul 
va fi și el mult mai puternic, — 
căci lumea începe a fi atrasă de 
nou și tot mai mult prin frumoa
sele străduințe sociale culturale ale 
Reuniunii.

- Acei domni și dame, cari, aju
tați de vocea și plăcerea lor pentru 
muzică, ar putea fi de folos corului 
Reuniunii, sunt și prin aceasta rugați 
a întră în cor, pentru ca la concertele 
viitoare să ne putem aria în fața unui 
cor îndoit de puternic ca cel de acum. 
Fiecare membru a corului împlinește 
prin asta și o misiune socială cultu
rală, pentru care își are recunoștința 
sa dela oamenii cu dreaptă judecată 
asupra lucrurilor.

Foarte plăcute
sufletului romănesc, sunt chipu

rile pe care le aduce de o vreme 
încoace revista literară „Cosin
zeana“ atît în fruntea sa cît și în 
lăuntru, în corpul foii: Vederi nu
meroase din viața de tabără a ar
matelor române peste Dunăre, în 
Bulgaria. Am dat unele din ele șl 
noi în .Foaia Inieicsanlâ“, totuși 
multe nu le pulem aduce și noi, 
căci nu avem alifa loc, cît acea re
vistă bogată în chipuri bire alese.

In numărul din săplămîna tre
cută a adus în frunte chipul cum 
ofițerii români al batalionului 2 din 
Regimentul „Vasile Lupu“ stau sus I 

pe zidurile de întărîturi ale 
cetății Silistra, trecută după 
cinci veacuri iar în stapînirea ro
mânească de care se mai ținuse! 
Apoi chipul unui Cort în cîmp, 
și „Cancelaria Regimentu
lui“ în cîmp; — după-ce în numă
rul de nainte ne arătase foarte in
teresantul Monument „Fîntîna 
Dâmb o vița“ zidită de oștile ro
mâne la Toros în Bulgaria, — și 
alte multe, cari de cari mai inte
resante. Nu are, bine înțeles, nu
mai chipuri din viața românească, 
ci și din lumea mare, de tot felul, 
— ca cele despre corabia „Voi- 
turno“ dale și de noi în „F. Ini“, 
etc.

Fiecare familie română de căr
turar mai cu prindere, să nu între- 
las.e a-și abona această prețioasă 
revistă romănească, — îndemnînd 
și pe aceia cari ar fi avînd reviste 
streine, a le lăsa pe acelea și a-și 
abona pe aceasta, ca mai aproape 
și mai folositoare sufletului romă
nesc!

Advocat nou în Alba-Iulia. 
Am onoare a aduce la cunoștință, 
că mi-am deschis cancelaria 
advocațială în Alba-Iulia 
(Gyulafehérvár) visa-vis de tribu
nalul regesc (în casele Altman, în 
etaj). — Cu deosebită stimă: Dr. 
Enea Muntean, advocat.

Cele 2 fete ale Țarului

despre care se vorbește acum că sunt 
luat în planurile de căsătorie dela 
Curtea Regală a Angliei și a Româ
niei, — le poate afla cetitorul în nu
mărul din săptămîna de față a „Cosin- 
zenei". Le aduce pe amîndouăfotogra- 
fate împreună. Tot în acest număr al 
„Cosinzenei“ sunt arătate și celelalte 
persoane însemnate de care e vorbă 
în articolul din fruntea numărului nos
tru de azi : Maria, Principesa de Co
roană României, fiul seu Prințul Garol 
dat în haină de ofițer și de civil, Prin
cipesa Elisabeta, Țarul, Țarevna, apoi 
chipul Principelui Wilhelm de Wied 
noul Domn al Albaniei cu soția sa 
Principesa Sofia, - etc. „Cosinzeana" 
a adunat la un loc chipurile acestor 
persoane, azi așa de însemnate îh cal- 
culii familiilor domnitoare hotărîtoare, 
și le arată publicului cetitor la timp 
foarte potrivit! Atragem Juarea aminte 
asupra lor.

Adunarea Despărțămîntului 
Panciova al „Asociațiunei“. 
Membrii despărțămîntului Panciova 
al „Asociațiunei“ se invită prin a- 
ceasta la adunarea cercuală ordi
nară, ce se ține la 21 Decemvrie 
1913 c. a. la 2* 1 2 * 4 5 6 7/t oare p. m. în 
Satul-nou în sala,reprezentanței 
comunale. Ordinea zilei statutară, 
avînd a se ținea și dizertațiuni po
porului și alegerea directorului și 
a Comitetului.

Serată școlară de Sf. Andrei 
în sala dela Central.

INVITARE.
Corpul învățătoresc dela școala 

noastră capitală română din loc, 
aranjează cu elevii școalei la 12 
Decembre st. n. 1913 seara dela 
6—7 oare în sala hotelului „Cen
tral“ o festivitate școlară în memo
ria „Marelui Andrei“.

PROGRAMUL:
1. Cuvînt ocazional de directo

rul școalei.
2. „Imnul lui Andrei“ de D. 

Cunțan, cuartet
5. „Groza“, poezie de V. Ale

xandri, declamare.
4. „Mi-e dor de satul meu“ de 

T. Popovici, cor de școlari.
5. „Țiganul Ia lapte acru“ de 

Speranță, declamare comică.
6. „Despre școală“ de M. Drá

gán, trialog.
7. „Cîntec de primăvară“ de T. 

Popovici, cor de școlari.
Intrarea e benevolă.
Supra solviri se primesc cu mul- 

țămită și se cuitează publice. Even
tualele venite se folosesc pentru 
procurarea de cărți pe sea
ma bibliotecei poporale a școa
lei, a eprei cetitori se înmulțăsc an 
de an în chip foarte îmbucurător!

O r ă ș t i e, Szászváros, la 2 Decemb. 
n. 1913.

Direcțiunea școalei gr.-or. rom.
C. Baicu 

înv. dir.

Trupa Antonescu și a încheiat 
Dumineca trecută turneul său prin 
Ardeul, Ungaria și Bănat. Cea din 
urmă reprezentație au dat’o la 
Blaj, unde artiștii au fost de nou 
sărbătoriți și li-s’a arătat toată dra 

.goslea, și li s’a tălmăcit dorința, 
de ai vedea cu bine la anul!

Duminecă seara societatea ro
mână din Blaj a petrecut cu artiștii 
până aproape de zi, și nu se pu
teau sătura a asculta cele ce le 
povesteau din excursia lor, care 
deși grea, obositoare, au făcul’o 
gu multă plăcere, știind ei că îm
plinesc și o apostolié cultu
rală din cele mai nobile. Artiștii 
vorbeau cu nespusă însuflețire des 
pre tot ce zau văzui pe unde au 
umblat, chiar și prin Bihor, prin 
Selagiu și Sălmarl Peste lot locul 1

Ritf/are.
Fiindcă nu mă roși cetitori ai a- 

ceslor foi n’au trimis încă plata 
pe jumătatea a doua a anului de 
/ață,.- îi rugăm prin aceasta, să 
bmevoiască a ne trimite ce ni-se 
cade, avînd administrația /oii lipsă 
grabnică dc banii ce i are pe-afară 
ncputînd altfel /ace față marilor 
cheltueli ce să cer cu scoaterea 
foilor.
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Trei milioane restanță de 
dare. Directorul de finanțe din Si- 
getul Marmației a făcut raport în 
ședința dela comitat, că restanta 
de dare a locuitorilor în acest an 
rău economic, nu e mai mică ca 
3 milioane și 200 mii coroane! 
— Că mai putea-se vor scoate a- 
«este restanje uriașe de pe popo
rul nenorocit și de multele poto
puri, — e tare îndoelnic. Doar 
parte mare a poporului să află 
deja fugit în America!

Tren electric dela Viena la 
Pojun. — La sfîrșitul lunii trecute 
s’au făcut întîiele probe cu im tren 
minat cu motor electric dela Viena 
pân’ la Pojon, în Ungaria. Proba 
a reușit foarte bine. Se va în
cepe și la noi umblarea trenurilor 
electrice, — care în America 
sunt în folosinfă de le-au și uitat 
decînd! Sunt curate, frumoase, n’ai 
în ele fum, nu speria dela hornul 
suflător de fum, și și altfel sunt 

. mai presus de cele de azi, duse 
cu puterea focului.

Soarte de zburător. Din Reims 
se vestea cu data de 27 Nov. că 
în hotarul comunei Marne, s’a vă
zut căzînd o mașină de zburat. Va
sul cu benzin a luat foc, a făcut 
explozie (spargere cu aprindere) 
și toată mașina a luat foc. Pe cînd 
a sosit ajutor, toată mașina și cei 
doi călători de pe ea, au fost ars 
scrum! Nu s’a putut afla cine erau 
nenoroci{ii.

Fete în școala reală din 
Deva. Din Deva se vestește, că 
zilele astea a sosit acolo scrisoa
rea dela ministrul de ■ culte și in
strucție (peste biserici și școale), 
prin care dă voe fetelor a pu
tea cerceta și ele oarele de învă
țătură în această școală. Dar deo
camdată numai la orele de istorie 
naturală, chemie, desemn liber și 
comput, pot merge cu tinerii la 
olaltă în clase, — celelaltn studii 
să le învețe de sine acasă.

Pan’ acum s’au înscris patru 
fete ca studente la școala reală 
din Deva.

Mulțumită. Cu ocaziunea petrece- 
rei ținute în Vaidei, Ia 18/31 Aug. a.c. 
din prilegiul sfințirei școalei, al cărei 
venit curat a fost destinat pentru pro
curarea de recuisite școlare, au bine
voit a suprasolvi următorii: I. Fleșeriu, 
înv. Orăștie 1 cor. Oct. Bude, preot, 
Pișchinți 2 cor. G. Danii, înv. Căstău 
3 cor. C. Medrea, preot, Laslăul rom. 
2 cor. A. Basarab, preot, Romos 2 cor. 
Em. Florea, înv. Daneș 1 cor. Traian 
Mihăilă, preot, Romoșel 5 cor. I. Bol- 
can, pr. Bințințl 2 cor. Primească sin- 
cerile noastre mulțumite. In numele 
corn, aranjator: V. Basarabă, cassar.

Tuturor acelora, cari au bine
voit a mă mîngeia din prilejul ne
norocirii ce m’a ajuns prin trece
rea la cele eterne a neuitatei mele 
soții, precum și numerosului public 
care a binevoit a lua parie la ac
tul înmormîntării, vin respectuos a 
le exprima profundă mulțumită.

Orăștie la 2 Decembre 1913.
Dumitru Martin. I 

Atelier de țesături 
și cusături romăneși din 

Orăștie (Szászváros) vinde cu 
prețuri reduse.

Bluze cusute cu motive românești 
à cor. 11 și 15*— 

Străicuțe albe țesute
à cor. 3’— 

Streicuje alese în fir
à cor. 15—22—50 

Fețe de pernă cusute în culori 
à cor. 6*— 

Rame de fotografii
1—2 à cor. 10—30*—

POSTA REDACȚIEI

Lazar Spornic în Canton, Oh. (A- 
merica). Ne-ai trimis bani de abona
ment. Ți-ai scris numele, dar nici stradă 
nici Box-a poștală. Ca să nu stai fără 
foi până să meargă întrebare după ad
resă, până să vină răspunsul și apoi 
să-ți plece foile (abia pe Ia Crăciun) 
— ți le-am trimis cu a abonentului 
nostru Vasile Pandrea din Hurfort Str. 
1922. Caută-le acolo până ce vei fi 
dat adresa dtale.

Ion Cândea, Helmville, (America). 
Vedem că foile ți-s plătite pe anul de 
față. Că i-am primit banii dela banca 
„Ardeleana" sau de unde, n’am însem
nat. Sau de alți bani vorbești? Calen
darele și ilustratele au mers de aici 
în 24 Nov. n.

Iosif Matei, Akron, (America). Ne 
scrii: „V’am trimes și banii pentru a- 
bonament“... dar nu ne spui că prin 
postă ori prin ceva bancă, și prin 
care anume? Așa nu putem controla 
de au sosit aci ori nu ? — Scrieți tot
deauna prin cine ați trimis (și cînd 
și c î t?).

Dim Lăzărel, în Balinț. Ne-ai tri
mis cu 40 fii. mai puțin pentru calen
dare. Rugăm a ni-i pune și aceia cînd 
ne mai trimiți bani.

/. Mart. în Mostar. Volum de F. 
Int. pe 1913 încă n'avem gata. E foaia 
care acum iese. Numai după Anul-nou 
o pitem trimite.

Lazar Marian, Niersig (Bihor) Ca
lendarele ți-s’au trimis de aici în 19 
November! Trebuia se le ai demult 
acolo. Nu le-au căpătat încă ? întreabă 
la postă.

O Albon în Visa. De aici foile ți-se 
trimit regulat! Fă atenți pe cei dela 
postă asupra lucrului, poate îți desco
păr pe cel-ce ți-le ia.

Dsale N. Coroiu, Petr. Chipuri 
Vlaicu noi hu avem, ci „Librăria" 
de aici. Iar Librăria nu trimite chipu
rile pe așteptare, ci numai pe bani pri
miți înainte. Rugăm trimite acolo pre
țul lor, și îți vor veni îndată.

Iosif Socolan, în Ora dea-mart. Toile 
lui Popa Crăciun din Micănești și Pe- 
trașca Crăciun din Almășel (1. Zam) 
merg decînd le-ai abonat, regulat Ți-au 
scris1 poate ei că nu ? Sau numai de 
aceea ești năcăjit că nu ți-am scris 
că le merg foile? Dar, dragă tinere, 
aici atîtea scrisori ne vin, că de ne-o 
cere fiecare răspuns, e vai de noi. îm
plinim ce ni-se cere, iar răspunsuri dăm 
numai und e neîncungiurat de lipsă. 
Pentru asta ne-ai luat dta așa de aspru 
în scrisoarea dtale?

Samoil Păcurar în M. N. V. Ne 
scrii că numărul trecut al revistei „Co
si nze an a" nu l’ai primit. Dar de ce 
scrii asta la „Libertatea“ ? Doar „Co- 
sinzeana" e o foaie ce-și are redacția 
și administrația (chivernisirea) ei deo
sebită, și „Libertatea" iară deosebită. 
Dacă ai cu una de lucu, nu scrie ce
leilalte !

Mobilă de prînzitor 
în slare bună, șl alte lucruri mal 
mărunte, — precum șl o mașină 
de cusut, nouă, abia un an folo
sită, — din cauza de mutare din 
oraș, să vînd cu preț redus. Infor
mații mal deaproape în Farmacia 
C. Demeler, .loco.
(1057) 1-2

9 mape (harțe) arătînd: cît a fost România nainte de ridicarea 
asupra Bulgariei și cît e azi, — apoi pe celelalte 5 

: state Balcanice pe fiecare: Turcia, Bulgaria, Sîrbta, 
Grecia și Muntenegru, arătîndu-le cît au fost și cît sunt azil;

14 chipuri din mișcarea armatei române în Bulgaria;

12 chipu pj din cele 4 orașe ale României-noue (din Cadrilatei):
■ Turtucaia, Balcic, Dobrici și Silistra;

4 chipuri din orașele-capitale ale Bulgariei și Serbiei;

tabloul miniștrilor Țării, 9 in?’’cari au hotărît ridicarea 
————————————————— Țării și a ei mărire;

CaDii armatei Generalissimul Ferdinand cu cei 5 generali eari 
— au condus oștile în chip fulgerător în Bulgaria, 

■ făcînd-o pe asta să cadă la picioarele României să o lase și să-și 
lărgească hotarele cît îi cere trebuința;
Carol și Olqa, fiica Țarului ce se va logodi cu mîndrul

? Prinț român; apoi părinții lui Carol: Fer
dinand și Maria; părinții Olgei: Țarul și Țarevna, și Moșii 
ocrotitori: Regele Carol și Regina Carmen Sylva;

Prințul Greciei care e vor^^ sa *ee ’n căsătorie pe Pri»- 
■------ cesa Elisabeta a României;

Pătimitorii noștri : Preotul M u r ă ș a n din Moftin, părintele
■.............................. .... Mih. Ciurdariu din Dob, învățătorul
Dariu Pop din Băsești, și redactorul Atanasiu Hălmăgean dela 
„Românul“;
Vlaicu, mult jelitul nostru șoim, cîntat în o frumoasă poezie ne- 

— publicată până acum!

— toate acestea și multe altele, de tot 84 chipuri, dintre oare 
26 tipărite în coloare albastră ivînătă) foarte frumoasă!, — le gă
sește bunul cetitor în prea frumosul „Calendar Național* pe 19x4, 
însoțite de descrieri lămuritoare, foarte atrăgătoare. E o cetire d n 
cele mai plăcute sufletului românesc „Calendarul Național“ pe 1914, 
cel cu adevărat național!

Trimiterea prin postă a acestor Calendare s’a început. 
Pe cînd cetiți aceste șire, toți cîți au trimis după calendare la noi,“ 
— le vor fi căpătat deja la mână, — și cererile ce vin de acum, se 
isprăvesc zi de zi îndată!

Tot asemenea e gata și s’a espedat celor ce au trimis după el: 
Calendarul glumeț „PĂC ALICI*

plin de haz și de veselie, cu număroase chipuri stîrnitoare de rîs. 
(Prețurile și instrucțiile de comandă, cetițile pe pag. 6 a foii de azi).

Cum se comandă
și cît costă 

Calendarele noastre:

»Calendarul Național“ pe 1914 
se vinde, ca și anul trecut, cu 
40 fii. și 5 fii. de poștă.

Celor cari iau mai multe, li 
se face scădere potrivită de preț, 
anume:

5—7 exemplare, dacă se trimit 
pentru ele banii nainte, se dau 
cu 28 fii. unul; pe așteptare cu 
32 fileri unul. Și merg franco 
(posta plătită).

Dela 10 exemplare în sus (cari 
trebue trimise în pachet de poștă 
închis, așa cerînd greutaiea lor), 
le dăm: celor ce trimit banii nainte 
cu numai 22 fileri unul, avînd 
inse a și plăti ei poșta la scoaterea 
pachetului. — Pe așteptare 
prețul dela 10 în sus e: 26 fileri 
și să-și plătească poșta la scoate
rea pachetului.

Calendarul »Păcălicit, e cu 30 
fii. exemplarul șl 5 fii. de poștă. 
Celor ce cer mai multe, puse în 
pachet pe lîngă de cele „Națio
nale", să socoi cu numai 20. fileri 
unul.

Căsătorie.
Suntem doi amici, cari ne aflăm 

în America, avem prăvălie proprie, 
care merge bine, șl nădăjduim vii
tor frumos.

Am dori cunoștință serioasă cu 
două fete din familie bună, care 
ar veni după noi la America.

Noi suntem juni în etate de 26 
și 29 ani.

Doritoarele să se adreseze, ală- 
turînd fotografia, la administrația 
foii „Libertatea* care ne va trimite 
scrisorile și noi ne vom pune în 
corespondență de-adreptul cu cele 
ce ne vor scrie.
(1058) 1-2

QrâșrQă și prăvălie 
de vînzare.

Sub conducerea mea se află 
în Orăștie o prăvălie și o 
crîșmă pe care voesc a le 
vinde.

Amîndouă prăvăliile sunt 
provăzute cu tot felul de ar- 
ticli și cu obiectele trebuitoare, 
ca mese, scaune, dulapuri, cas
tan pentru ghiață, sticle, bu- 
toao, cîntar, gramofon și un 
Euphonion, etc.

Toate să vînd cu prețuri 
moderate.

Cu stimă
Șiyismund J)(inâ 
tn Orăștie, str. Romoțelalui. 

(108») 1—2
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Nr. 44/913.PiiblicațQine de licitație.
Subscrisa primăriei comu

nală aduce la cunoștință cum 
că moara < 
a comunei Bereny (Beriu) se 

. esarendează în 19 Decembre 
rj 1913 s. n a. m. la 10 ore prin 

licitațiune publică, care se va 
ținea în cancelaria notarială a 
notariatului Bereny (Beriu) pe. 
timp de 6 ani, adeca pe tim
pul dela 1 Ianuarie 1914—31 
Decembre 1919.

Prețul strigării e arîndă a- 
nuală 1200 coroane.

Celelalte condițiuni se pot 
vedea în oarele oHcioasă în can
celaria notarială.

Berâny, (Bsriu) 10 Nov. 1913. 
Damian Șfefenie Ilie

aotar. II. primar.

Cel mai vechiu și renumit

Cognac
este cel cu marcaGrof Ke^levich St. utd. 

(Succesorul 1. Graf Keglevich) 
PR0M0NT0R.

Premiat exclusiv cu DIPLOME 
DE ONOARE la numeroase 
Expoziții din țară și străinătată. 
(1016) 1- 9 

Casă da vînzare.
Casa No. 25 din strada bi

sericii vechi din Orăștie, se face 
. de vînzare din mână li- 
) bsră.

Două odăi de locuit, două 
engne, șură, grădină de 1 ju- 
găr, pivniță, șopruri etc.

Pentru preț să se adreseze la
Ioan Herța. pictorul
Str. lungă din Orăștie.

(1151) 2-3

x MEDICII w
recomandă ea foarte potrivit 

leae eontra tasei

KAISER
Caramele 

pectorale 
cu cel „3 brazi“.

Milioane
SEI

i

I

l

I

J)acă toate le-ai cercat
comunală cu 2 roți I dacă în toate te ai înșelat, . 

Rorînv (Beriu) se atunci cumpără-ți o sticlă de
SPIRT SĂRAT „HUNGARIA“ 

singurul adevărat și singu
rul care la expoziția din 
Paris a cîștigat cel mai mare 
premiu: „Grand FrixParis“.

Vînzător principal:

CORNEL DEMETER, 
apotecar In Orăștie.

Se capătă și în prăvăliile m'xte șl 
în toate farmaciile din țară.

(1150) 2—26
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. ARDELEANA
institut de credit și economii în Praștie.

Primește depuneri ~ ■Ht1l ^°L
spre fructificare cu 1°
după mărimea sumei, terminul de abzicere și 
după natura depunerei. (

Darea de interese după depuneri o plătește 
institutul.

(1109) 10-15 Direcțiunea..

<echi și noi - de vîndnt !
Adresați-Vă cu toată încre 

derea la proprietarul de vii din 
Șiria (Világos), PETRU BENEA. 
căci Vă trimite numai vinuri 
bune, curate și pe lîngă pre 
țările cele mai moderate!

Vinuri vechi: Vin aIb. 82 eL 
i, ,■ - - - Rizling 86 81..

Roșu 1 cor. Siller 78 Bl 
Carbenet 1 cor. 10 81.

Vinuri noi: Alb 58 bi, șuiei 
i- - -■ - 6061.,Rizling6261
Rachle de trevere (cotnlnă) K. 1,60 
Rachle de comlnă, speciallt. K. 2.20 
Prețurile sunt semnate după li 
tru, în 61eri. Vinurile și rachia 
să expedează sub îngrijirea pro
prie, -dela 50 litri în sus, cu 
rambursă. Vase împrumute? 
pe timp de 2 luni. Pentru cali
tatea vinului garantez:
(947) 1^- PETRU BENEA,
17 1 1 proprietar de vii în Șfrii: 

Világos, (Arad, m*)

Casă de vînzare 
două odăi, șură cu grajd mare, 
șopru toate nouă, coperite cu 
țiglă, curte mare și grădină mare, 
— să vinde din mănă liberă, 
în strada Romoșelului nr. 17. 
In colț să vede țîdulă de vîn
zare pe păretele casei. I)e preț 
a sa întreba în casă la:

Ioana Bințîntan.
(1153) 2-3

&

ÎR

Í

i

„Compagnie General Transatiantiqaa“
Linia Franceză

Linie regulată directă 
de vapoare repezi,

Havre—Newyork 
•Í1 

Canada 
peste Basel (Elveția) și Paris.

Cancelarii:
Budapesta, VII Baros-tér. 15,
Telefon: József 14—OT.

(1033)22—26

CASSA DE PĂSTRARE (Reuniune) IN SĂLIȘTE

Cassa de păstrare (reuniune) în Săliște, 
primește depuneri spre fructificare 

cu 5 și 5^2 °/o

după mărimea sumei și terminul de abzicere. 
Darea de interese o plătește institutul.

(1^2)19-« DIRECȚIUNEA

Pentru înti-eb&ri și răspunsuri oricine nre Hft trimitA o maii-câ. posta!ii!

CEL MAI NOU ȘI MAI BUN LEAC!

£

&

Cine vrea să se vindece și să scape de orice rane, bube, dureri și tot felul de rele șl năca
zuri de pe trup să trimită după:

„LEACUL VIADRAATOIt-!
Acest Leac are mare efect asupra bolilor de: uime, buboaie, cocitură, gîlci, suge!, bubă- 

vin&tfi, pete, ochi-de-găinâ, umflături, ulcioare, ariciu, râia-neagră, cocoare, broasca, nigei, 
râia-albfl păducei, arsuri, opărituri, scrofule, orbalț, boboane, racul de-dinafară, (cancerul 
extern) apoi la orice tăieturi, la dureri de mâni de picioare, de cap, de buze de limbă, de gru
mazi, de spate, de pântece, precum șl vinețeala devenită din căzut s’au din bătut, și la tot felul 
de uflături. rane, șl bube urîte de pe trup.

Leacul folosit vindecă ori-ce boale de acestea Dacă morbul (boala) e mai veche coace fără 
nici o durere spărgînd rana șl trăgînd puroiul (coptura rămînînd omul sănătos Vindecă 
chiar șl morburile secrete învechite. Leacul e f o 1 o slt or și p e n tr u a nl m al e 1 e 
domestice rănite, de aceea e bine ca la nici un om să nu lipsească din casă acest Leac pentru 
cazuri de îmbolnăviri. Leacul ecesta se poate păstra dela 1—5 ani fără a se strică, avînd un 
miros plăcut, fiind combinat (făcut) din mai multe părți alese curate și neperlculoase.

Loacul acesta nu se află de vînzare în nici o farmacie (apotecă), ci să poate căpătă numai 
direct la mine. Lămuriri (sfaturi) cum trebue folosit Leacul să dau la cumpărare. Oricare om 
trimițînd după acest Leac e dator a-m 1 scrie că ce boală are și de cit timp 
sufere dureri, șl fostă în spitale? La oricare coma.idă Leacul se perfecțlonază în urma 
comandel primite făcmdu-se oricui proaspăt trlmlțîndu se (de leac) la adresa cerută. Cu cît 

wihI I» l«A ma m V__ ». ••• ' ... .. **
Ca să poată trimite orișicine după ,Leacu Î mTnVnât-vi'n d ecMor“
„Leac-minunat-vindecător (o rudă de 10 cm lung-d} 
costă 3 coroane. Două rugi 5 coroane. Cine co
mandă dela 15 rude în sus, primește ruda numai 
cu 1 cor. 50 fii. Celorce trimit banii înainte, li-se 
trimit pachetul francat {plătit).
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răgușelei, a guturaiu
lui, a flegmei și a 
tusei măgăreștl. 

£17)7) de atestate autentic. 
- de not. publ, scrise 
de medici ș> particulari, ga

rantează efectul sigur.
sunt bonboane cu un 

gust foarte plâcutl
Se găsesc în pachete de 20 
țl de 40 filert, șl în daze de 

40 f.hrl:
în Orfiștîe la Apoleca'N. 

VLAD (Oemeter), s
In Dobra la Apoteca W. s 

«NBERATH, -
șl în alte apotece. -m s-nu

1
& 
$

1$

trimit mai mulțl oameni la un loc pe o adresă venlndule leacul într'un pachet, cu atît îl primesc mai ieftin. 
--------------- • il dau cu următorul preț:

Adresați-vă cu încredere la:

Romul Budoiu-Deleanu
§ ' în (SzilágySomlyó)

(Fclsövár u 24).
rw*>fl «oreots numele, enriioternl, ponta ultimiim! comitatul!

&
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Atunci nu întîrzia a participa la tragerea din

27 DECEMVRIE
a lozurilor cu premie convertite dela Banca Hipote
cară Ungară, cu care ocaziune însă la sorți cel mai 
mare cîștig din lume

de cor. 1,000.000'—

i „ATELIERUL DE ȚESĂTURI 
1 ȘI CUSĂTURI ROMÂNEȘTI» 
U ’ . Din ORĂȘTIE (SZÁSZVÁROS)

Dă împrumut: pentru serate și baluri:
porturi femeești: de Orăștie, Pădureancă și Tul- 
gheș, pentru taxa de folosință a costumului 
cor. 10‘— plus spesele de porto. Costume de 
Călușeri pentru taxa de folosință a unui costum 
cor. 5'— plus spesele de porto.

Are de vînzare:
coBtume complecte port de Tulgheș â 

@ costume complecte port de Urăștie ă 
IU costume complecte port de Pădureancă â

«gl — Primește comande de tot felul și exe- 
cută după modele din Atelier. —

(118# 6- .

cor. 100'— 
cor. 160' 
cor. 120

ff ■w

VINDEM de prezent un loz cu premie convertit dela 
Banca Hipotecară Ungară cu 6 trageri la an

pe 36 rate lunare ă cor. 6 60.

<

VINDEM apoi un loz cu premie dela Prima Cassă 
de Păstrare Pestană din Patrie cu 3 trageri anual

pe 36 rate lunare â cor. 4'50.

la oi și vite mari, boi și vaci se vindecă numai prin 
medicina probată a apotecarclui SIMION 0N1CIU din Abrud 
(Abrudbănya).

0 doză (porție) pentru o oaie costă 60 fileri.
@ doză (porție) pentru vite mari, 3 cor.

Gomandele să pot face numai dela inventatorul medicinei:
S1MEON OSICIU,

(1137) 5-5 apotecar în Abrud (Abrudbănya).

VINDEM în fine o pereche din lozurile mai sus nu
mite cu 9 trageri la an

pe 36 rate lunare â 11 cor.
Oliviu Pascu,
= inginer diplomat = 
ORÁSTIE—SZÁSZVÁROS 
Sti-íAla Heriiului Nr. S.

Cine ne
îi evităm escepțional rata a 4 a gratuit

trimite primele trei rate de-odată, aceluia

Xici un rizic î Cot lozul cîștigă!

Cele mai bune, mai ieftine și mai favorabile lo

zuri de pe suprafața pămîntului, cari au totodată 

și cîștigurile cele mai mari din lume, sunt lozurile 

indicate mai sus, din care cauză le recomandăm 

ori și cui cu toată căldura. — Sunt fără îndoială 

de preferit față de lozurile loteriei de classe.

1 Întreprinde orl-ce lucrări technlce șl anume: H
I măsurări de pămînt, de păduri, parcelări, £
1 corecții de hotar, brazde, cit și desemnări W
| de mape șl schițe. 1
f Pregătește planuri și preliminare privitoare la S
| orl-ce-fel de clădiri și alte lucrări; edifică S
I vile, case de locuit, clădiri economice, |
| plafoane, și poduri de betonarmat, șosele, g
f trenuri normale, trenuri economice și in- f
Îdustrlale, canale, apaducte, jllipe, etc. i

interessțll sunt rugați a să adresa cu încre- «
- dere firmei, care cu plăcere le va sta la i
| dispoziție! i
S ' U-28 |
I (1023, 9

Faceți dar de Crăciun copiilor, prin ceea-ce îi
puteți îndemna la cruțat.

Explicațiuni mai detailate (amănunțite) să trimit la ce

rere ori-și-cui gratis și franco.

Asignați rața primă (eventual primele 3 rate) prin man

dat postai dimpreună cu comanda la adresa

Ustredná Banka úfiastinny spolok,
BUDAPEST VIII. József-körut 31-a.

Editor și redactor rnsponznnji: POMPILIU ALBU.

„AGRICOLA”, Intreprin. de mașini agricole și motoare 
BUDAPEST, V. Korăll-utca 9.

Motoare de oleu brut originale șvediene șl originale 
DIESEL, pentru Instalațluni de mori șl pentru alte scopuri industriale. 
Motoare de benzln șl oleu brut pentru garn'turl de treierat, cari func
ționează in toată țara spre deplina indestullre a cumpărătorilor.

■»■lua Se află pururea In depozit! ES3— 
Prețuri moderate! Condlțlunlle cele mai favorabile de solvlre in 
rate pe mai mulțl ani. Catalog de prețuri șl deslușiri de specialitate 
se dau la cerere gratuit șl franco. (1136) fi*—12

Corespondență romAneascăl
! 
i

Sîi
.Tipografia Nouă“ 1. Moța, Or&stio (Szászváros!


